

习近平向“2023 从都国际论坛”致贺信

新华社北京 12 月 4 日电 12 月 4 日，国家主席习近平向“2023 从都国际论坛”致贺信。

习近平指出，从都国际论坛自创办以来，汇聚全球有识之士，深入探讨影响世界和平稳定、经济可持续发展、文化交流互鉴的诸多议题，为推动国际合作、增进民心相

通发挥了积极作用。

习近平强调，面对前所未有的世界之变、时代之变和历史之变，人类社会必须团结起来，坚持互学互鉴、开放包容、合作共赢，弘扬全人类共同价值，共同建设更加美好的世界。希望各位嘉宾集思广益，为践行真正的多边主义发声鼓劲，为推

动构建人类命运共同体贡献力量。

“2023 从都国际论坛”当日在广东省广州市开幕，主题为“多边主义：更多交流、更多包容、更多合作”，由中国人民对外友好协会、澳大利亚-中国友好交流协会、广东省人民政府及世界领袖联盟共同主办。

习近平在第十个国家宪法日之际作出重要指示强调

坚定维护宪法权威和尊严推动宪法完善和发展 更好发挥宪法在治国理政中的重要作用

赵乐际出席国家宪法日座谈会并讲话

新华社北京 12 月 4 日电 在第十个国家宪法日到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示指出，宪法是治国安邦的总章程，是我们党治国理政的根本法律依据，是国家政治和社会生活的最高法律规范。党的十八大以来，党加强对宪法工作的全面领导，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践，推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

习近平强调，新征程上，要坚定维护宪法权威和尊严，推动宪法完善和发展，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，为以中国式现代化全

面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。要坚定政治制度自信，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。要贯彻新时代中国特色社会主义法治思想，坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻，坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进，加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，不断提高宪法实施和监督水平。要加强宪法理论研究和宣传教育，坚持知识普及、理论阐释、观念引导全面发力，在全社会大力弘

扬宪法精神、社会主义法治精神，推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

全国人大常委会办公厅 4 日会同中央宣传部、司法部在北京举行“弘扬宪法精神，加强宪法实施，为强国建设、民族复兴提供宪法保障”座谈会。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席座谈会并讲话。

赵乐际在讲话中强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻习近平总书记重要指示精神，全面推进宪法实施和宣传教育工作，充分发挥国家根本法的优势和功效。

赵乐际指出，党的十八大以来，习近平总书记就宪法和宪法实施发表一系列重要讲话和文章，作出一系列重要指示，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论，为谱写新时代中国宪法实践新篇章提供了根本遵循和行动指南。要深刻认识坚持中国共产党领导是我国宪法最显著的特征、最根本的要求、深刻领悟“两个确立”的决定性意义，做到“两个维护”，保证党的领导全面、系统、整体地落实到党和国家事业各方面全过程。要深刻认识我国宪法是具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法。(下转第二版)

学思想 强党性 重实践 建新功

□记者 杜林波

民生无小事，枝叶总关情。为群众办实事，解决人民群众急难愁盼问题，是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容。

主题教育开展以来，我市紧盯“践行宗旨为民造福”目标，做好惠民生、暖民心、顺民意工作，切实把群众不满意作为评判主题教育成效的根本标准，着力办理一批发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的民生实事，让广大人民群众获得感成色更足、幸福感更可持续。

主题教育惠民生，主动作为见实效。我市各级领导干部始终坚持问题导向，把人民群众需不需要作为第一信号，积极落实“双报到”制度，组织市、县两级机关和企事业单位领导干部到社区报到，在职党员到居住地社区报到，围绕“衣食住行教医养”，聚焦“一老一小一青壮”，开展志愿服务，从人民群众最急最盼最需的更好教育、医疗、养老和更充分的就业抓起，最大限度改善民生、赢得民心、汇聚民力。加快教育强市建设步伐，研究制订全市教育强市建设三年行动计划，加快推进中小学及公办幼儿园建设，全面推行“县管校聘”教师管理新模式，完善“县高中、乡中学、中心村小学”寄宿制教育体系，积极推进民办义务教育规范发展，努力办好人民满意的教育。高质量推进医共体建设，持续推进市域一体紧密型县域医共体改革，加快实施公立医院改革与高质量示范项目建设，推动优质医疗资源下沉，不断提升基层服务能力，切实提升医保覆盖率、降低群众就医成本。加快养老服务体系建设，持续完善社区居家养老体系，建设康养小区，大力发展养老产业，满足多层次养老需求。

聚焦身边事，办成暖心事。主题教育中，我市各地教育引导广大党员、干部深入群众、贴近群众、服务群众，把老百姓关心的事一件件办好。市妇联新认定 30 家市级“巧媳妇”基地，帮助解决农村妇女就业难题，深化“我为妇女群众办实事”，持续实施“春蕾计划”，患“两癌”困难妇女专项救助等为群众办实事项目，争取项目资金，把党和政府的温暖送到困难妇女儿童心坎上。淮阳区把部分行政村快递未入村问题作为解决民生问题切入点，按照“一村一站”建设要求，全面建设 468 个行政村客货邮物流服务站，打通农产品出村进城“最初一公里”和消费品下乡进村“最后一公里”，以“小切口”推动解决大问题。市委编办聚焦重点民生需求，协调周口市中心医院到淮阳区杰针园村，向群众开展医疗科普，宣传健康知识，为 230 余名村民提供了细致贴心的医疗服务，现场为群众免费发放药品……

开展主题教育，群众是出题人、阅卷人，党员干部是答卷人。市住房公积金管理中心副主任刘春雨说，要把主题教育与当前重点工作任务结合起来，做到两手抓、两不误，广泛听取群众意见，把解决群众的操心事、烦心事、揪心事作为着力点，落实落细惠民政策和为民服务，让群众有获得感和幸福感。

传递践行宗旨的火热初心，彰显为民造福的使命担当。我市广大党员干部把为民造福作为最大的政绩，以高度的责任感和使命感，不断提高服务群众本领，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上，让人民群众切实看到主题教育的成效。②9

以民生温度检验主题教育深度

——我市在主题教育中聚焦群众急难愁盼出实招

淮阳治水记

□河南日报记者 方化祎 李昊

到过水城淮阳的人，一定钟情她清秀的模样。然而，你可知道，因水成名的淮阳也曾“为水所困”？

过去，由于封闭坑塘多、雨污合流、生活污水直排，多种污染物进入水域，淮阳城区及周边大面积水体变为黑臭水体，让水城失去了风采。

欲突破“水困局”，需巧做“水文章”。近年来，周口市淮阳区持续发力，探索出一条适合平原农业“低成本、易管护、可持续、效果好”的生活污水、黑臭水体协同治理之路。

今年早些时候，以淮阳区的农村黑臭水体治理技术工艺、数据参数为参考，中部六省审查通过《农村黑臭水体治理技术规范》。淮阳的经验做法，为广大农村地区的黑臭水体治理提供了“标准”支撑。

一个村 处理每吨污水只要两毛多钱 小雪过后，寒风乍起。11 月 23

日，寂静的小村庄，因几名意外访客突然热闹起来。

这个粉墙黛瓦的村子——郑集乡官路边村，最近成了不少钓鱼人偏爱的地方。不久前，周口市垂钓协会还在这里组织了一场钓鱼比赛。“参赛的有 100 多人，可热闹了！”官路边村党支部书记胡海笑着说。

从村口往里走多远，清澈的水塘就出现在眼前。塘边凉亭矗立，水面长满水生植物的生态浮岛，点缀着冬日的景色。

“水塘长 600 多米，贯穿全村。没处理前是一塘臭水，大家想躲都没处躲。”胡海说。

废弃坑塘是如何“脱胎换骨”的？跟着周口市生态环境局淮阳分局党组书记、局长耿宝勇的脚步，记者来到塘边一处花园。(下转第二版)

主流媒体

看周口

中央第二生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第 3 批)

□ □ □ 详见第二版 □ □ □

中央第二生态环境保护督察组督察进驻信息

进驻时间：2023 年 11 月 22 日—12 月 22 日
专门邮政信箱：河南省郑州市 A581 号专用邮政信箱
设立专门值班电话：0371-85515363
督察组受理举报电话时间：每天 8:00—20:00



农场里的欢笑声

□记者 王古城 刘华志

“在赵庆枫博士的技术指导下，我们养殖的鸡、鸭、羊、猪健康活泼。欢迎大家参观指导……”11 月 30 日，周口职业技术学院省科技特派员李民、宋建华、赵庆枫一行来到淮阳区曹河乡宛丘生态农场，受到农场负责人黄复生的热烈欢迎。

这次，他们为农场送去了消毒液、养殖资料、种植资料、农业科普书籍，还进行了现场技术指导。

漫步农场，200 亩葡萄树，300 亩冬枣树整齐排列，不时有鸟儿落在枝头鸣唱。1000 多亩供港蔬菜种植基地内，

一垄垄翠绿鲜嫩的有机蔬菜长势喜人。冬日暖阳下，散养鸡圈里的 2000 多只北京贡鸡争相啄食，鸡鸣声此起彼伏，浓浓的田园风扑面而来。

“现在，一只北京贡鸡在北京可卖 200 多元，在郑州可卖 150 元左右，一个鸡蛋可卖 6 元，而且供不应求……”指着散养的北京贡鸡，黄复生高兴得合不拢嘴。

北京贡鸡就是省科技特派员向农场推广养殖的。除了这 2000 多只北京贡鸡，农场刚刚繁殖了几千只北京贡鸡鸡苗。仅凭这一项，农场就有了丰厚的收入。

李民介绍，为探索产教融合、校企

合作新内涵，去年春天，学校与农场合作，打造“周口职业技术学院宛丘产业学院”，共建生态种植、科普教育、学生实训等多种功能的生态产业园，带动周边群众就业，助力乡村振兴，真正把科技兴农的种子播撒在乡村沃土。

为生态农场进行技术指导只是周口职业技术学院助力乡村振兴的一个缩影。今年以来，学校的省科技特派员多次深入养殖场，为周口地方遗漏品种“项城猪”的保种、育种等进行技术服务；到河南蹦蹦牛农业科技指导奶牛饲养管理与疫病防治；到沈丘县培训残疾人农村实用技术 200 多人次；到川汇区党庄行政村规划、指导发展林下经济；到鹿邑县华冠种业公司交流小麦育种、人才培养、校企产教融合发展……

此外，省科技特派员王尚堃的果树种植技术、高巨的食用菌种植技术已经“走村入户，深入农家”，使农户的钱包“鼓起来”。

省科技特派员制度坚持人才下沉、科技下乡，为广大农户提供手把手、心贴心的全方位服务，突出“传、帮、带、扶”，培养一批“土专家”，让科技在泥土里生根发芽，切实把党的好政策送到群众的心坎上。

“在省科技特派员的大力支持和帮助下，科技成果切实转化成农场的收入。有了他们的帮助，农场的未来会更加美好。”黄复生说。

“今后，我们还要把林下养殖北京贡鸡、林下种植羊肚菌项目做起来，相信能取得更好的成绩。”赵庆枫信心十足地说。

农场冬枣树下，省科技特派员和农场负责人谋划新的蓝图，播下新的希望，声声欢笑温暖着每个人的心窝。

科技助农让农场焕发了新的生机与活力，更让记者感受到了科技推动乡村振兴的澎湃动能。②9



从体验代驾看下基层的真正意义

□乔小纳

12 月 3 日，周口晚报微信公众号推送了周口市交警支队第四大队大队长赵明在“全国交通安全日”这天体验代驾的故事，引得评论区好评不断：“接地气的交警，点赞！”“等着接

单的代驾师傅不容易，执勤的交警同志也不容易。寒冷的冬夜，所有为生活奔波的人们，你们辛苦了。”“为了减少酒驾危害，交警蜀黍(网络语言，意为“叔叔”)在努力，代驾小哥也在努力！”……

赵明是在为代驾司机开展安全教

育时产生了体验代驾的想法，把想法付诸行动充分说明了下基层的真正意义。

下基层，是换位思考的过程，只有真正设身处地才能体察不易。接到第一单时，赵明在折叠电动自行车时“卡壳”了，零下 2 摄氏度的气温下愣是急出一身汗。如果仅仅是给代驾司机上

上课，他不会有这么深切的体会。“术业有专攻”，代驾司机是经济社会高速发展下为减少酒驾危害而诞生的特殊职业，对技术、效率、体力、道路熟悉程度均有较高要求，为交通安全、文明城市建设作出很大贡献。他们的工作时间大多集中在夜晚。(下转第二版)

